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Η παρουσία προϊστορικών εγκαταστάσεων στη Μακεδον(α είναι γνωστή από τις 

αρχές του αιώνα (Rey 1917-19) .. Μόνο τα τελευταία χρόνια όμως τα προβλήματα 
που συνδέονται με το χαραχτήρα της προϊστορικής εγχατοίκησης της περιοχής έχουν 

αρχίσει να συγκεντρώνουν το ειδικότερο ενδιαφέρον της έρευνας (Ανδpέου-Κωτσάκης 
1986). Η τάση αυτή δεν είναι άσχετη με τη σταδιακή συνειδητοποίηση ότι η 
αυτοοόναμη ανάλυση του τρόπου με τον οπο(ο ο προϊστορικός άνθρωπος χpησιμοποεί 
ή οργανώνει το χώρο είναι σε θέση να φωτίσει σημαντικές όψεις της δραστηριότητάς 

του (J ohnson 1977, Binford 1982). Ο χώρος στη σόγχpο'.ιη αρχαιολογία αποκτά 
σημαντικό αναλυτικό περιεχόμενο που συνήθως θεωρείται ότι έχει δύο διακρινόμενες 
όψεις: το χώρο ως πεδίο δραστηρι.ότη'fαζ μεταξύ των οικισμών σε μια περιοχή, και το 
χώρο ως πεδίο δραστηριότητας μέσα στον οικισμό (Χουρμουζιάδης 1979: 27 κ.ε.). 
Κάθε μια από τις όψεις αυτές αντιμετωπίζεται με ειδική μεθοδολογία και συγχεκρι· 
μένα με εντατική επιφανειακή έρευνα η πρώτη (Cherry 1982, Snodgrass and Binιliff 
1985, Davies et al. 1985) και με συστηματική ανασκαφή και ανάλυση η δεύτερη 
(Hietal.a 1984). Για την ερμηνεία όμως των φαινομένων που σχετίζονται με το χώρο 
οι δύο μεθοδολογίες συγκλίνουν σε σημαντικό βαθμό αποκαθιστώντας την ενότητα 
των δραστηριοτήτων του προϊστ,ορικού ανθρώπου. 

'Εχει παρατηρηθεί ότι στην Κεντρική Μακεδονία η διάτα:ξη των θέσεων σε (Τ'χέσ'f) 
με φυσικές παραμέτρους όπως το υψόμετρο, οι γεωλογικές και εδαφολογικές ζώνες 
κλπ., διαφοροποιείται σημαντικά από περίοδο σε περίοδο (Andreou . Kotsakis 
1986β). Αξιοσημείωτες επίσης δtαφοροποιήσεις παρατηρούνται και στις διαστάσεις 
των ίδιων των θέσεων (Ανδρέου · Κωτσάκης 1986a). Η ερμηνεία των παρατηρήσεων 
αυτών όμως εμποδίζεται προς το παρόν από το χαρακτήρα των δεδομένων που 

προέρχονται κυρίως από μη συστηματικές επιφανειακές έρευνες και από μικρό αριθμό 
ανασκαφών. Οι περισσότερες από αυτές έχουν πάψει να ανταποκρίνονται στις 

1. Ο, οινοισχοιφίς στψ Τ ούμποι Θtσσοιλονίχης άρχισαν το 1984 από τον Τομία Αρχοι,ολογ!οις του 
Ποινmιστημlου Θεσσοιλον()('Ι)ζ μ< δ«υθνντή τον χαθηrητή Γ. Χ. Χουρμουζι.άδη. Πρίπει νιχ τον 
ιuχαριστήσοuμε γιοι τις ,&ινιχές σv~ήχ<ς σvνεργcrοiοις που μας έδωσαν τη δυνοιτότητιχ νοι οισχολy/Jώμε 
με το θέμα οιντό. Η οινοισχιχ.φ,\ οφείλει πολλά στη σvμμετοχή των δεκάδων φοιτητών τοu Τομέοι 
Αρχαιολογίας ποu από το 1984 μίχρι ,σήμερα οργάνωσοιν iνοιν ιδοινιχό- χώρο tργασίας! Τ οι σχeδ,οι 
οφιίλοντ οιι στην οιρχιτίχτονιχ-αρχαιολ6γο χ. Μαρίοι Δόση. 
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σημερινές ερεu~τικές απαιτήσεις όχι μόνον όσον αφορά την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων ποu αναφέρθηκαν πιο πάνω, αλλά ακόμη και για τη λύση βασικών 
στρωματοyραιpικών και χρονολογικών θεμάτων της μακεδονικής προϊστορίας (Coles 
and Harding 1979: 389). Για τους λόγους αυτούς η συνεισφορά των σύyχρον<,Jν 
ανασκαφικών δεδομένων είναι προφανής, και η ανασχαφή της Τούμπας συμβάλλει 
προς αuτη την κατεύθυνση. 

Ο οικισμός της Τούμπας της Θεσσαλονίκης βρίσκεται στην άκρη της στενής 
παραλιακής πεδιάδας τοu βορειοανατολικού μυχού του κόλπου, σε υψόμετρο 50 
μέτρων από- την επιφάνεια της θάλασσας, στην πλαγιά ενός από τα τελευταία 
υψώματα του Χορτιάτη. Η περιοχή χαρακτηρίζεται από βαθειά ρέματα όπως αυτό 
που περνάει αμέσως στα δυτικά της θέσης. Ο οικισμός έχει ιδρυθεί στο όριο δύο 
διαφορετικών ζωνών από κόκχινους αργίλους και από ψαμμίτες με ορίζοντες μαργών 
(Γεωλογικός Χάρτης ΙΓΜΕ, Φύλλο Θεσσαλονίκης εκδ. 1978). 'Οπως πολύ συχνά 
συμβαίνει στις προϊστορικές εyχαταστάσε«:; του Αιγαίου, η θέση προσέφερε πρό
σβαση σε διαφορετικές οικολογικές ζώνες με διαφορετικό οικο•,ομικό ενδιαφέρον, που 
περιλάμβαναν τους χαμηλούς λόφους, την παραλιακή πεδιάδα και τη θάλασσα, και σε 
μεγαλύτερη απόσταση την ορεινή περιοχή του Χορτιάτη που χαρακτηρίζεται από 
εκρηξιγενή πετρώματα και φλύσχη. 

Ένα από τα χαρακτηριστικότερα στοιχεία του οικισμού, με το οποίο ξεχωρίζει 
από τους υπόλοιπους της Κεντρικής Μακεδονίας είναι το ύψος των επιχώσεών του 
που φτάνουν τα 23 μέτρα. Η έκτασή του πλησιάζει στη βάση τα 13 στρέμματα, ένα 
μέγεθος επίσης όχι κοινό στις θέσεις της περιοχής, ενώ στην κορυφή σήμερα η έκταση 
μειώνεται στα 7 περίπου στρέμματα (Εικ. 1, 2). 

Η ανασκαφή αναπτύχθηκε σε δύο τομείς: σ' αυτόν της πλευράς και σ' αυτόν της 
κορυφής, που συνολικά καλύπτουν 450 μ2, δηλαδή το 3,5% περίπου της συνολικής 
έκτασης. Μέχρι σημερα η ανασκαφή έχει καταφέρει να πάρει ένα δείγμα όλου τοu 
βάθους αυτής της τεράστιας επίχωσης, αποκαλύπτοντας σε ένα σημείο το στερεό 
έδαφος. Συνολικά στη στρωματογραφία αντιπροσωπεύονται τέσσερεις γενικές περίο
δοι, συγκεκριμένα η Πρώιμη και ίσως η Μέση Εποχή του Χαλχού, η 'ι στερη Εποχη 
του Χαλχού, η Πρώιμη Εποχή του Σιδηροu και οι ιστορικές φάσεις που φτάνουν μέχρι 
τον 4ο αιώνα. Προς το παρόν δεν έχει επιβεβαιωθεί ανασκαφικά η πληpοφορ!α που 
αναφέρεται στη βιβλιογραφία για την ύπαρξη Νεολιθικής φάσης στον οικισμό 
(French 1964: 59). Καμία ένδειξη διακοπής ή εγκατάλειψης ή καταστροφής μεγάλης 
κλίμακας δεν παρατηρηθηκε στη στρωματογραφία σ ' όλο αυτό το διάστημα των 
1700 περίπου χρόνων. 

Σημαντικές πληροφορίες για την οργάνωση και τη χρήση του χώρου του 
οικισμού προσφέρει η εξέταση του πάχους των επιχώσεων που προσθέτει κάθε 
περίοδος στον οικισμό. Έτσι λοιπόν η Πρώιμη και Λ1έση Εποχη του Χαλχού 
προσθέτουν όχι περισσότερα από 1,60 μ. ενώ η 'Υ στερη Εποχη του Χαλκού παρόλο 
που δεν είναι ακόμη δυνατό να ορισθεί με ακρίβεια η αρχή και το τέλος της πρέπει να 
προσθέτει όχι λιγότερα από 14,60 μ., ενώ τέλος η φάση της Πρώιμης Εποχής του 
Σιδήρου, μαζί με τις ιστορικές φάσεις, προσθέτουν τα υπόλοιπα 4 μ. Με την 
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επιφύλαξη ότι οι υπολογισμοί αυτοί είναι σχηματικοί, εφόσον υπεραπλουστεύουν την 
πολυπλοκότητα της στρωματογραφίας του οικισμού, ο ρυθμός συσσώρευσης επιχώ-

6 ' ' ' Π ' Μ ' ' ' σεων είναι 2 εκ. ανα εχατονταετια χατα την ρωιμη και εση, εvω χατα την 

'ιστερη O ρυθμός ανεβαίνει κατακόρυφα στα 200-243 εχ. ανά εκατονταετία. Στις 
τελευταίες φάσεις αντίθετα ο ρυθμός πέφτει αισθητά στα 75 εχ. Ποιες είναι οι 
πιθανές αιτίες αυτών των οιαχυμάνσεων μπορεί χανε(ι; ίσως να το αντιληφθεί αν 

πάρει υπόψη του ότι η μείωση του ρυθμού κατά την Εποχή του Σιοήρου συνο/Jεύεται 
από την επέκταση του οικισμού σε τράπεζα έξω από τα όρια της τούμπας (Rey 

1917-19: fig. 82, 83 ΡΙ. XV). Παρατηρείται δηλα/Jή τότε μια σημαντική μεταστροφή 
στον τρόπο με το, οποίο χρησιμοποιείται ο χώρος του οικισμού. Σχηματοποιώντας 

τα πράγματα μπορεί κανείς να πει ότι οι IJραστηριότητες των χατ~ίχωv σ ' αυτή τη 
IJ ' ' ' ' ' , ' λλ' φάση ημιουργουν επιχωσεις οι οποιες συσσωρευονται οχι μονο χαταχορuφα α α και 

οριζόντια. Με τον (IJιo τρόπο και η μεταβολή του ρυθμού που παρατηρείται από την 

Πρώιμη στην Ί στερη Εποχή του Χαλκού εφόσον IJε φαίνεται να είναι το αποτέλε

σμα μια φυσικής IJιαοιχασίας, όπως για παρά/Jειγμα οι φυσικές προσχώσεις, θα 

πρέπει να είναι το αποτέλεσμα μιας ανάλογης ουσιαστικής μεταβολής στη συμπερι

φορά των κατοίκων ως προς την οργάνωση του χώρου. 

Η εξέταση της στρωματογραφίας τεκμηριώνει αυτή τη μεταβολή με ανασκαφι

κά στοιχεία. Συγχεχριμένα τα κατώτερα στρώματα του οικισμού σχετίζονται με 

οικήματα, IJάπεοα και εστίες. Καμία κατασκευή IJεν παρατηρείται εκεί η οποία να 

μπορεί να συσχετισθεί είτε με την προστασία είτε γενικά με την οριοθέτηση του 

οικισμού . Αντίθετοι μπορεί κανείς να υποστηρίξει ότι ο οικισμός στην περίο/Jο αυτή 

βρίσκεται σε φάση οικιστικής εξάπλωσης. Αυτό τουλάχιστον φαίνεται να υπο/Jηλώνει 
η eπιχωμάτωση με σκοπό την ο,κοοόμηση οικήματος της κο!της ενόι; μιν.ροό ρέμ«τοι; 

που φαίνεται ότι περνούσε την εποχή εκείνη μέσα από τον οικισμό (Ειχ. 3, 4 ). 
Αυτή η ανοιχτή διάταξη βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στην 

επόμενη περίοδο. Εδώ διαπιστώνει κανείς τη μεγάλη φροντίδα των χατοίχων να 

IJιαμοpφώσουν την άκρη του οικισμού με τέτοιο τρόπο ώστε να αποχτήσει συγκεκρι

μένα κλειστά όρια. Αυτό επιτυγχάνεται με την κατασκευή μεγάλων αναλημματιχών 

τοίχων που συγχροιτούν επιχωματώσεις, και με κλιμακωτά άνδηρα χατοισχευασμένα 

από ωμές πλίνθους (Σχ. 1 ). Είναι πιθανό, αν και είναι πρόωρο να το ισχυριστεί 

χανείς, ότι οι κατασκευές μεγάλων αναλημματιχών τοίχων με επιχωματώσεις, 

IJηλαlJή έργων ι/Jια(τερα μεγάλης κλίμακας και με IJημόσιο χαραχτήρα, συν/Jέονται με 

τις νεότερες φάσει; της 'Υ στερης Εποχής του Χαλκού, και με την πρώτη εμφάνιση 

στον οικισμό της Μυκηναϊκής χεραμεικής. Αντίθετα, στις πρώιμες φάσεις της ίοιας 

περιό/Jου οι χατασχευές είναι μικρότερης κλίμακας και συνδέονται με την πρώτη 

παρουσία της αμαυρόχρωμ ης γραπτής κεραμικής ( Ειχ. 5). Να σημειωθεί εοώ ότι οι 
αναλημματιχοί τοίχοι με τις επιχωματώσεις τους έχουν πλάτος τουλάχιστον 5 μ., 
ύψοι; σωζόμενο περίπου 2 μ. και μήκος απροσοιόριστο, εφόσον φαίνετοιι να συνεχί

ζονται μέσα στο «σκαφτο μέρος. 
'Οχ, μόνο οι διαστάσεις των στοιχείων αυτών αλλά και ο τρόπος της κατασκευής 

τους υποοηλώνει την ιδιαίτερη σημασία τους. Αποτελούν ένα σύστημα από μεγάλους 
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Σχ. 1. Άvllηpo από πλ!vθους χcχι στο!βcχχτό πηλό σε θεμ,λίωση από πέτρες. 

πέτρινους τοίχους παράλληλους προς τις ισοUψείι; της πλαγιάς χαι ισχυρούς εγκάρ
σιους πλίνθινους (Ειχ. 6). Το σύστημα των τοίχων σχηματίζει το πλαίσιο μέσα στο 
οποίο συγκρατείται η επιχωμάτωση. Έξω από το σύστημα αυτό ένας 8εύτερος 
χαμηλότερος τοίχος ορίζει το εξωτερυιό όριο ενός δρόμου που περνούσε χατά μήχος 
της αρχαίας άχρης του οιχισμού με χάποια μιχρή χλίση. Ο μεγάλος όy..ιος λοιπόν των 

χατασχευών είναι φανερό ότι είναι αχριβώς υπεύθυνος για τη ραγδαία συσσώρευση 

επιχώσεων στον οιχισμό χι από την άποψη αυτή η ουσιαστιχή μεταβολή στην 
οργάνωση χα, τη χρήση του χώρου κατά την 'Ύ' στερη Εποχή του Χαλκού βρίσκεται 
στην υιοθέτηση ενός κλειστού οιχιστικού σχεδίου με παράλληλη σημαντιχή ενίσχυση 
της άχρης του οικισμού. 

Από τον τομέα της παρειάς δεν έχουμε αχόμη πληροφορίες για τη διάταξη των 
οιχημάτων. Τέτοιες πληροφορίες έχουμε από τον τομέα της κορυφής, όπου αντιπρο-
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σωπεύοvτσιι οι τελευταίες φάσεις της Εποχής του Χαλκού και οι φάσεις της Πρώιμης 
Εποχής του Σιδήρου (Εικ. 7). Το κύριο χσιρσικτηριστικό εδώ είναι η απουσία 
ενδείξεων διακοπής ή μεταβολής του σχεδίου του οικισμού. Αντίθετα π:χρατηρείται 
μια αξιόλογη συvέχ~ια των οικημάτων στην ίδια θέση και με την ίδιοι διάταξη. 

'Οπως και στι,; ανάλογες σύ,.,ι:ροvες θέσεις της περιοχής, ο οικισμός ,χποτελείται 

από συγκροτήματα δωματίων που χωρίζονται μεταξύ τους από στενούς δρόμους. 
Τμήματα τριών τέτοιων συγκροτημάτων έχουν αποκαλυφθεί από την ανασκαφή. 
Κρίνοντας από το σημαντικό αριθμό μεγάλων ruθαριών που σώζονται στο: δύο από τα 
τρία μπορε( κανείς να υποθέσει μια αποθηκευτική λειτουργία για τα συγκροτήματα 
αvτά στο τέλος της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. Οι ενδείξεις για αποθήκευσ-η στο 

τρίτο δεν είναι εξίσου ισ-,ι:υρές. Η μελέτη τω•, ευρημάτων δεν έχει προχωρήσει σε 

τέτοιο βαθμό ώστε να μπορεί να βεβαιωθεί ότι τα συγκροτήματα αποτελούν 
ανεξάρτητες αυτοτελείς μονάδες ή μέρη ενός μεγαλύτερου συνόλου. Είναι γεγονός 
πάντως ότι τα περισσότερα χάλκινα αντικείμενα προέρχονται από το συγκρότημα 
για το οποίο δεν ι.,πάρχουν ενδείξεις αποθηκευτικής λειτουργίας. 

Τα χαρακτηριστικά που περιγράφηκαν, ιδιαίτερα εκείνα που σχετίζονται με τη 

διαμόρφωση του οικισμού, τοποθετούν την Τούμπα της Θεσσαλονίκης σε μια μικρή 

ομιίδα θέσεων της Εποχής του Χαλκού μαζί με τις τούμπες του Αγίου Μάμα, της 

Θέρμης, του Λεμπέτη, του Πεvτάλοcpου και του Αξιοχωρίου. Όλες οι θέσεις αυτής 

της ομάδας διακρίνονται από το μεγάλο ύψος των επιχώσεών τους. Η προηγούμενη 

έρευνα έχει δείξει ότι και εκεί το ύψος αυτό προστίθεται στη διάρκεια της 'Υ στερης 

Εποχής του Χαλκού (Αvδρέου-Κωτσάκης 1986: 75-77, σχ. 4). Θcι μπορούσε 

επομένως κανείς με βάση τα στοιχεία αυτά να υποθέσει ότι και στις υπόλοιπες θέσεις 

της ομάδας εκτελέστηκαν παρόμοια έργα που είχαν ανάλογη σκοπιμότητα. 

Από την άλλη μεριά, η δραστηριότητα αυτή, αν κρίνει κφιείς σιπό την κλίμακά 
της, δεν πρέπει να σχετίζεται με απλές πρακτικές ανάγκες. Αν υποτεθεί ότι έχει σαν 

σκοπό να διατηρήσει την όσο το δυνατό μεγαλύτερη ωφέλιμη έκταση της χορυφής του 

οικισμού καλύπτοντας μια δημογραφική αύξηση, παραμένει το ερώτημα γιατί οι 

κάτοικοι επιμένουν σε μια κλειστή οικιστική διάταξη. Το πρόβλημα γίνεται πιο 

περίπλοκο αν λάβει κανείς υπόψη του ότι η λύση που επιλέγεται είναι ιδιαίτερα 

απαιτητική σε ερ"tασία, ενώ αντίθετα θα ήταν «οικονομικότερη» η λύση της 

μετακίνησης έξω από τα όρια της τούμπας. 'Άλλωστε αυτή φαίνεται ότι είναι η 

απάντηση που δίνεται από τους κατοίκους της Τούμπας στις φάσεις της Εποχής του 

Σιδήρου, όταν ιδρύεται η τράπεζα, ίσως για να αντιμετωπιστεί ένα πρόβλημα αυτού 

του είδους. 

Για να καταλάβουμε λοιπόν την πραγματική διάσταση της διαφοράς των θέσεων 

της ομάδας αυτής από τις υπόλοιπες θέσεις της εποχής του Χαλκού, πρέπει να 

πάρουμε υπόψη μας και τις πληροφορίες που μας δίνει η κατανομή τουζ στο χώρο. 

Στην περίπτωση α~τή διαπιστώνεται ότι σε όλες τις συγκεκριμένες θέσεις αντιστοι

χεί μια γεωγραφική περιοχή όπου υπάρχουν και άλλοι οικισμοί χωρίι; αvτά τα 

χαρακτηριστικά (Σχ. 2). Η σκόπιμη λοιπόν διαμόρφωση του χώρου των οικισμών 
στην 'Υ στερη Εποχή Χαλκού, που όπως είδαμε, είναι υπεύθυνη για το ασυνήθιστο 
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Σχ. 2. Κεντριχή Μαχεοον(«. Θέσεις της 'ί στερης Εποχής του Χαλκού. ( • ; κύριες θέσεις). 

ύφος των θέσεων και δεν εξυπηρετεί απλές πρακτικές οινάy,ιες, δε συνδέεται με όλες 
τις θέσεις κάθε γεωγραφικής περιοχής. Μια διαπίστωση οιυτού του είδους θοι 
μπορο6σε να ερμηνευτεί με τη λειτουργία ενός ιεραρχικού δικτύου οργάνωσης των 
οικισμών, με στόχο την οικονομική εκμετάλλευση των περιοχών, χοιι με κέντρο 
ακριβώς οιυτές τις διοιχρινόμενες θέσεις. 

Η ανασκαφή της Τούμπας δεν έχει δώσει οιχόμη τέτοιας έκτασης πληροφορίες 
που να τεκμηριώνουν με σαφήνεια την κεντρική θέση του οικισμού σ' ένοι δίκτυο 
ιεραρχιών. 'Άλλωστε η έρευνα της προϊστορίας στη Μοικεδονίοι δεν έχει προχωρήσει 
γιοι διάφορους λόγους στο σημείο να είνοιι σε θέση να ελέγξει τέτοιοι φαινόμενα, όπως 
γιοι παράδειγμα είναι σε θέση να το χάνει η οιρχαιολογίοι στη Νότιοι Ελλάδα ή στοι 
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Βο ειότεροι Βοιλχιίνιοι (I(ίlίan 1984). Κάποιοι αντικείμενα στα οποία συνηdως 
ρ β λ 6 ύ ' " ' ' · 'Ψ ' οιποδ(δετοιι συμ ο 1σμ ς κοινωνικο γοη-rροu οεν ειναι αρκετα γιοι νοι καλu ουν αυτο 

't'O κενό. Ελπίζουμε ότι η συνέχεια της έρευνας στην Τούμπα θοι δώσει πληροφορίες γι 
αυτά τοι κρίσιμοι γιοι την προϊστορική Μοικεδονίοι προβλήμοιτοι. 
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1. Η Τούμπα της Θεσσιχλον(χης χα, η γνρω τριχπεζοι. Αεροφωτογροιφίοι 1987. Δ,αχp(νονται ο, ΟΙΥ.> οιvοισχοιφέζ. 2. Η 
νοτιοοι,ηχή πλοιγ,ιχ της Τούμποις. 
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3. Εστ(ιχ χιχι δάπιδο οικήματος τοv τίλοvς της Πρώιμης Εποχής τοu Χιχλχού. Ψηλά η θεμελίωση οινδήpΟ"J της 
Ύστερης Εποχής του Χ«λχού. 4. Η στενή ζώνη τοu παρθένου εδάφοuς στο άκρο δεξv.ί (Β) χομμtνη από ><&ποιο ρtμ«
Δίπλα χιχι προς τ« «ριστi-p& 8v.χ.χρ{νονται οι πtτρες χαι άλλα υπολείμματα από το γέ:μLσμα της κοίτης για T'J'J" 
χοιτασχcuή του οικήματος της .. χ6νιχς 3. 5. Κιχτιχσχιuή των πρώιμων φ<ίσcων της Ύ στιρης Εποχής του Χ«λχού στην 

ώφη του οικισμού. 
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· Στο βάθος πέτρινος το(χος παράλληλος προς τις ισο()ψει.; της πλοιγιάς. Μοιζ( με τον εγκάρσιο πλ(νθινο σχημοιτίζοvν 

, πλοιίσιο για την επιχωμάτωση της άκρης της Τ ούμποις. 7. Οι δρόμοι χιχι τοι οικοδομικά σvγχpοτήμιχτοι στην κορυφή 
της Τ οuμποις. 


